

第六届黄帝文化国际论坛开幕 大腕如云共论“江山如画”

□记者 张竞旻 郑州晚报 董艳竹

3月22日,第六届黄帝文化国际论坛在新郑市西亚斯国际学院开幕。本届论坛的主题为“江山如画”,来自国内外的数百名专家学者相聚一堂,研讨黄帝文化精髓,挖掘和弘扬黄帝文化的时代精神,共建中华民族共有精神家园。

作为黄帝故里拜祖大典的“重头戏”,黄帝文化国际论坛被誉为黄帝故里拜祖大典的“灵魂工程”,相继成功举办了五届,已经成为海内外华人的文化盛宴,海内外炎黄子孙交流的重要平台。

第六届论坛为期两天,不仅注重文化传承品质,而且更具时代特色。开幕式后,著名文化学者、

作家余秋雨,中国社科院历史研究所研究组组长、学术委员、中国明史学会会长高传等进行了精彩的演讲,对黄帝文化和黄帝精神进行深刻、独特的解读。

今天的论坛上,中国科学院可持续发展战略研究组组长、首席科学家朱文元;清华大学新闻与传播学院常务副院长、中国传媒经济与管理学会副会长、著名影评人尹鸿;著名学者、国家安全战略专家、法学博士,现任北京航空航天大学战略问题研究中心教授张文木;刑法学博士,公安部办公厅副主任、公安部新闻发言人武和平;中国国宝研究中心主任宗文龙;中国东方歌舞团艺术总监、副团长,中国舞蹈家协会副主席,北京舞蹈学院教授,2008年北京奥运会开幕

式副总导演、闭幕式执行总导演,2010年广州亚运会开、闭幕式总导演陈维亚等6位大腕儿也将围绕“江山如画”的论坛主题,从弘扬黄帝文化、凝聚民族精神、致力民族复兴等方面发表演讲。

论坛由中华炎黄文化研究会、郑州市人民政府主办,新郑市人民政府、河南省黄帝故里文化研究会承办。论坛由著名策划人、优秀词作家朱海担任总策划,余秋雨担任论坛主席,著名主持人马东主持。中华炎黄文化研究会常务副会长张希清致开幕辞。郑州市委副书记、郑州市人民政府市长马懿代表市委、市政府对论坛的举办表示祝贺。全国政协常委、民革中央副主席何丕洁致辞。中央国家工委原常务副书记刘正威发来贺信。

宁做失败君子,不做成功小人 文化学者余秋雨谈中华文化精神景观

昨日下午,在黄帝故里古溱水河畔,国内外数百名专家学者及社会各界人士齐聚新郑,参加第六届黄帝文化国际论坛。著名文化学者、作家余秋雨作了精彩演讲。

记者 张竞旻
郑州晚报 董艳竹/文
记者 张翼飞/图



“江山如画”美得很有深度

“今年论坛的主题‘江山如画’四个字很美,但美里面也很有深度。”作为本届黄帝文化国际论坛主席的余秋雨在谈到论坛主题的时候说,它是把自然景观和人文景观连接在一起,把中华文化的生态环境和精神环境连在一起,非常有价值。

由自然景观出发,因为江山如画,然后再讲到精神景观。每一次在祭黄帝的时候,都感觉到五千年传承下来的一切都在变化,唯一没有太大变化的就是如画的江山。纪念黄帝的时候,从山水开始,从自然景观开始,是很自然的。

讲精神景观“三道”

余秋雨在谈到中华文化的精神景观时说,人格结构上的“君子之道”、行为方式上的“礼仪之道”,再到思维逻辑上的“中庸之道”,这“三

道”说明了我们中华民族几千年精神景观,几千年留下来的独特的精神景观。

所谓“君子之道”,它是中华民族独有的人格理想,而人格理想是“君子”。给“君子”下定义,首先要找出君子对立面。“君子坦荡荡、小人长戚戚”,君子成人之美,小人则反之。

第二道是“礼仪之道”。余秋雨说,我们中国很长时间被人家说是“礼仪之邦”。当初荀子讲礼仪是“国之史也”,这是中华文化非常重要的一个创造,是一种行为规范。

最后一个则是“中庸之道”。余秋雨说,“中庸之道”,不要误会以为它是到处讨好,以为不得罪人,以为永远没有明确的态度,这叫中庸之道。中庸之道的核心是反对一切极端主义,在两个极端当中的一条合适的路、恰当的路,这就是中国的中庸之道。

“宁愿做失败的君子,也不做成功的小人”

如何做好“三道”,余秋雨对当代年轻人提出要求,要找到与自己与自然的关系。其实现在年轻人的阅读量已经超出孔子的几千倍,所以不要去单纯地背诵有关这方面的著作,而是要有时间与大地、与自然对话。

余秋雨说,生活中要一点点地学习如何做君子,在行为方式上,对朋友、亲人、周围的人都要保持足够的礼仪。而在面对复杂问题的时候,也要能找到一个平衡的、不损害别人利益的中庸解决方式,这样就比较符合中国优秀的传统。

希望中国传统文学的大家们能够为当代年轻人编一本《君子之道》的书,把孔子、孟子、荀子有关君子的论述集中起来,“宁肯做一个失败的君子,也不要做一个成功的小人”。

“生命之光”落户郑州,灵感来自《2012》

让游客在娱乐趣味中领悟应对各种灾害的能力

——专访香港祥寰国际投资集团有限公司董事长王庆祥



投洽会嘉宾访谈

昨日下午,记者在裕达国贸酒店专访了前来参加第七届投洽会的香港祥寰国际投资集团有限公司董事长王庆祥。

记者 徐刚领/文 马健/图

中原强力崛起,有很好的投资机会

今年38岁的王庆祥,是河南商丘柘城人,从小就在柘城长大,毕业于解放军军械工程学院工程管理专业。这次回到家乡河南,参加第七届投洽会,是因为公司拟在郑州宜居健康城投资建设“生命之光”防灾减灾科普培训基地项目。

“生命之光”投资40亿,2014年国庆建成

“建设这个基地的灵感,源于电影《2012》。”王庆祥说,这个项目已经准备了一年,与荥阳方面的接洽时间也有8个月之久。投资额为40亿元人民币,占地约2000亩(含600亩水域面积),主要内容有地震场馆、火灾场馆、交通事故场馆、水灾场馆、家庭意外伤害和黄金十分钟自救互救场馆,以及真人CS和生存极限挑战场地和灾害现场观摩指挥救援演练中心,全比例建造诺亚方舟,配备10架直升机,模拟演练各种灾害。王庆祥预计,“生命之光”防灾减灾科普培训基地2014年国庆节前后建成。

王庆祥说,他非常看好河南这个中原大省的发展,中原正在强力崛起,对于商人来说,有很好的投资机会。而项目选址的荥阳,又是一个历史文化名城,具有区位优势 and 劳动力资源优势。

王庆祥告诉记者,现实生活中,人们的生活压力巨大,猝死的情况时有发生。然而,很多人不懂得如何心肺复苏,错过了挽救生命的宝贵时间。在这个基地,将建一个“万人心肺复苏广场”,让人们都学会基本的心肺复苏等自救方法。基地本着以挽救生命为核心,让游客在娱乐趣味中领悟应对各种灾害的能力,熟练掌握自救、互救、共救的生存技能专业知识和科学的逃生方法,同时还担负着国家安全总局等部委及省市应急办等部门防灾减灾救援演练定点培训,并且义务承担荥阳乃至全省的灾害救援。